

开辟江北
播下革命火种抗战
史话

为开辟江北南通一带敌后工作,1938年8月,中国共产党江北特区委员会(简称“江北特委”)在上海成立。中共江苏省委指定唐守愚(唐绍宗)任特委书记。在此后的两年里,江北特委卓有成效地开展统战、军事、组织、宣传等工作,在通如海启播下了革命火种。

开展上层统战工作

为团结各党派、各阶层人士共同抗日,江北特委以国民党地方上层人士和国民党地方武装头面人物两类对象为重点开展上层统战工作。特委成员到达金沙后,唐守愚与国民党南通县政府教育科科长姚味香、金沙区区长俞国澄建立了合作关系,姚宅事实上成为江北特委的驻地和联络机关。转移到马塘一带后,特委在马塘区区长叶胥朝掩护下开展工作,团结了一些开明士绅和爱国知识分子。在南通县温家桥一带,特委成员赵毓华等通过当地的国民党乡长吴质夫作掩护开展工作。在启东,通过抗战支队政治处主任梁灵光团结了爱国人士沈维岳等。

江北特委的主要精力是做好国民党部队的工作,先后派人到特务总队、抗战支队、保安1旅、保安4旅、保安5旅等部开展工作。特委通过掌握部队政训部门的领导权,在部队官兵中开展抗日救国的宣传、秘密发展党的组织;通过部队的民运工作,在工人、农民、盐渔民、知识分子中建立了党的基层组织;还争取、控制了部分武装部队,使其成为真正的抗日队伍。

组织唐闸抗日武装

1938年11月,在江北特委领导下,中共大生一厂支部恢复建立。通过梁灵光的活动,大生一厂职工王治平被委任为抗战支队南通第1独立分队队长。王治平随即离开工厂到城闸近郊组建武装。大生一厂党支部秘密发动群众“有钱出钱、有力出力”,部分工人、职员和附近的贫苦农民参加队伍。唐闸地区的一些厂家和近郊的开明地主也捐助了一些钱粮,初步解决了部队缺乏给养和武器装备的问题。

1939年2月,经过陈伟达的活动,大生一厂职员、地下党员宋祖望被委任为抗战支队驻通招兵办事处主任。根据党组织的决定,宋祖望转移到近郊拉队伍。在党组织的影响和宋祖望的具体组织下,唐闸地区先后有300多名工人参加了抗战支队。在南通第一独立分队的基础上又成立了第二独立分队、第三独立分队。

抗战支队独立分队名义上属国民党地方部队管制,实际受中共地下组织领导。部队也在斗争中不断发展壮大,在唐闸北川桥伏击日军、袭击西洋桥伪警察所缴获18支步枪的故事在唐闸一带广为流传。

两年开辟完成使命

1938年年底,江北特委与驻扎在马塘一带的抗战支队建立联系,通过支队政治处主任梁灵光,将合并到抗战支队的原特务总队教导队改编为抗战支队第14中队,江北特委委员陈伟达被任命为中队长。不久,陈伟达将第14中队带往南通县刘桥、石港及唐闸一带打游击。梁灵光还组建了政工队,除唐闸建立以产业工人为主体的抗日武装之外,还先后在马塘北组织了农民抗日巡逻队,在何家灶一带组成了盐民自卫队。

江北特委建立前,通如海启地区党的有组织的活动已经中断5年。1938年冬到1939年初,特委建立金沙党支部、大生一厂党支部和马塘党支部,马塘党支部后又改为中共马塘区委。通过两年的工作,江北特委在城镇、农村、部队、学校发展了一大批党员。江北特委还先后创办《大众周刊》,开办苏北文化服务社、晚塘书店,开展抗战宣传,推动了抗日救亡运动。

1940年7、8月间,江北特委机关移驻如西。由于新四军在如西一带已经站稳脚跟,为党组织由秘密转为公开创造了条件。1940年9月,江北特委奉令撤销。

江北特委作为江北南通一带党的秘密领导机构,经过两年的艰苦开辟,圆满完成历史使命,为后来新四军和平进驻通如海启和苏中四分区抗日民主根据地的建立创造了极其有利的条件。从此,党的各级组织在南通地区不断发展壮大,成为各项事业的领导核心。

·周磊·

重返
战地

纪念碑前,誓词铿锵映初心

州区委党史办党史科长杨王军介绍,在金沙江北特委发展的第一批党员中,就有姚味香的儿子姚藻。姚藻积极投身革命宣传阵地——特委创办的《大众周刊》,每期撰写短评并主持“大众信箱”问答。“以笔为刃,《大众周刊》作为重要喉舌,发挥了不可替代的舆论先导作用。”

历史的回响在今日依然激荡。“我志愿加入中国共产党……”正当我们采访时,铿锵誓言在纪念碑前响起,海门区消防救援大队海门专职队联合党支部近30名党员排着整齐的队伍,在此重温入党誓词。这庄严的承诺,仿佛穿越时空,与80多年前先辈们的坚定信念交织共鸣。

中共江北特委纪念碑历经三次迁建,每一次迁建都承载着历史的记忆。1985年,纪念碑建于原南通县招待所(金沙姚家旧址)大门南侧。1998年,江北特委诞生60周年之际,纪念碑又迁建到通州区实验小学门前。2012年,由于学校路段改造,纪念碑最终矗立在了横河公园的中心。如今,作为南通市文物保护单位、南通市党史党性教育基地和

通州区爱国主义教育基地,它每年吸引着无数党员、群众前来接受红色洗礼,汲取奋进力量。

在通州区兴仁镇温桥村(原属四安镇,后并入兴仁镇)五组,另一座“中共江北特委旧址纪念碑”与横河公园的纪念碑遥相呼应,共同守护着那段珍贵的革命记忆。6月30日下午,温桥村党总支副书记、青年宣讲员黄金艳向参观者们动情讲述:“四安是重要的革命老区。1940年初,面对国民党顽固派的挑衅,江北特委将活动中心南迁至此,并在镇上开设‘公兴百货商店’作为秘密联络点,在敌人眼皮底下坚持斗争。”

离旧址纪念碑20多米处,有一栋并不起眼的农家两层小楼。“这是四安开明绅士、时任国民党乡长吴质夫后人的房子。”黄金艳介绍。推开一楼堂屋大门,两边墙壁上的历史照片与资料无声诉说着一段段惊心动魄的往事。1940年4月,特委书记唐守愚调离,赵毓华代理书记。危急关头,吴质夫将赵毓华接至家中,对外称其是“自家女婿”巧妙掩护。黄金艳详细讲述:

“吴质夫待革命同志亲如家人,照料起居无微不至。当赵毓华身染重疾时,吴质夫心急如焚,遍寻名医救治,最终使他转危为安。”

革命的伟力,不仅源于领导核心,更依托于无数隐秘而坚韧的支点。面对记者采访,市气象局退休高工张艳玲深情追起父亲张慎思和姑妈陈瑛的革命往事:“父亲和姑妈是地下政治交通员。1940年7月至10月间,他们的主要工作是搜集敌情、护送沦陷区地下党骨干西去新根据地、联系敌后游击队及地下党,为新四军东进铺路搭桥。”经过周密筹划,他们在刘桥的老家被确立为重要的地下交通联络站。“每一次护送都生死攸关,父亲和姑妈高度警惕,精心规划路线,必须巧妙避开敌人密布的封锁线和据点。特委的同志们更是将个人安危置之度外,长途跋涉常常磨得双脚全是血泡,只为完成任务。”谈及此处,张艳玲感慨万千,“珍惜来之不易的和平,为实现民族复兴的中国梦拼搏奋斗,让先辈热血换来的繁荣在新时代永续,这是我们义不容辞的责任。”本报记者 陆薇 陈黎

江北特委:特殊使命 功不可没

专家
解读

党身上。“在这样的历史背景下,江北特委来到南通,积极发展党员,大力恢复和建立党组织,为抗战凝聚了坚实的组织力量。”杨王军举例:江北特委仅用短短几个月就基本恢复南通县基层党组织;同时在大生一厂吸纳进步工人入党,让该厂党支部重焕生机。

在宣传教育方面,江北特委坚持扩大进步力量,与金沙当地教育界、政界人士合作赢得支持;创办《大众周刊》,建立苏北服务社,发行进步书刊,让党的声音广泛传播,有力地宣传了抗日救亡思想,激发了民众的爱国热情。

在武装力量掌控上,江北特委展现出卓越的策略与执行力。通过打入国民党地方武装特务总队、抗战支队、保安



《大众周刊》

星火燎原照亮奋进之路

采访
手记

正逢中国共产党迎来104岁的生日。百余年的奋斗实践充分证明,中国共产党是抗日战争中的中流砥柱,更是锻造民族复兴的中流砥柱。翻阅史料、重返战地,在历史与现实中穿越,我们仿佛聆听到一曲荡气回肠的时代之歌。

沧海横流方显英雄本色。国难当头,江北特委的到来,使通如海启地区在中断了5年之久后,又有了党的领导机构。至1940年8月,在城镇、农村、部队、学校,党员人数发展到150多人,有十多个党支部和党的基层委员会。80多年光阴流转,党的组织在江海大地上从无到有、从弱到强,红色基因深深地融入南通城市发展的血脉。截至2024年年底,全市中共党员总数47万余人,党的基层组织超2.3万个,成为奋斗在各条战线上的核心力量。昔日点燃的星星之火,早已成燎原之势。

硝烟散尽,抗日军民们忠魂化作江海平原上的精神火炬,永远照亮新征程的奋进之路!

·陈黎 陆薇·

